

# LA VICTORIA

SEMENARIO DE BEJAR

FUNDADOR: DON SANTIAGO AGERO BROCHIN

## REDACCION Y ADMINISTRACION

REDACCION: Puerta de Avila, 17, 2.º  
ADMINISTRACION: Mayor de Reinoso, 14, comercio.  
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

## ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN TODA ESPAÑA, un mes.....	0'75 pesetas
En id. id. trimestre.....	2'00 »
En id. id. un año.....	8'00 »
Pagando un año anticipado.....	7'00 »

Precios de anuncios según tarifa

## Notable concepto de la "cuestión social"

Siempre hemos creído que el estado general, social y político de un pueblo, y aun de todos los pueblos de nuestros días, se ve más claro que en la llamada cuestión social, conjunto de todos los problemas sociales y políticos de nuestra época, en los modos y trazas que para resolverlos se discurren, y aun mejor en las posiciones diversas que se toman respecto de ellos.

Gravísima es la cuestión social desde sus principios. Pocos ven en sus principios tanta gravedad, para unos indiferentes, para otros aceptables, para otros predicables hasta sus primeras consecuencias. En todos estos la perspicacia intelectual no parece por ninguna parte. Este embotamiento moral, por sí solo, basta a dar idea de un estado general pésimo: pereza, con ribetes de insensatez; medianía con ribetes de malicia estúpida.

Se aceptaron los principios, se codificaron hasta sus primeras consecuencias. Se creía que un decreto, una ley era suficiente para detener el ímpetu irresistible con que la lógica trae las segundas consecuencias en pos de las primeras, las terceras en pos de las segundas, y así sucesivamente hasta las últimas; las últimas son el comunismo, el soviétismo...

Vuelve a oírse el grito de alarma de Meisner, como eco de una voz lanzada hace años: «¿No tenéis miedo? ¿No saldréis de vuestro error? Pensad en la marcha errante de esos ejércitos, en que flotan a guisa de estandartes, pingajos de mendigos. Pensad en la guerra, en el pillaje, en las selváticas y rugientes muchedumbres. Vuestra obra cae echada ceniza y escombros».

Pero los unos continúan indiferentes, firmes en las trece de su pereza, los otros se aperciben a una defensa inútil, estancados en su medianía.

Medianía y pereza inexcusables; no sólo ahora que a la realidad le sobra horror para despertar al más dormido y para hacer ver al más ciego; sino aun antes, cuando la voz y la luz de la Iglesia anunciaban la catástrofe, con golpes más recios que los de la campana de las tormentas de Estrasburgo, que avisa a los moradores de la llanura el temporal de los Vosgos, para que corran a refugiarse.

Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, se aperciben al cabo a la defensa del comunismo: No lo vieron venir; los toma de sorpresa... Medianía imprevisionada, imprudentísima.

Cuando se miran pasto de comunismo sus intereses materiales, a la defensa de los intereses materiales acuden, pero sin acordarse todavía de los intereses morales, intactos en sus Códigos los principios de que todas estas barbaries son consecuencias... Medianía; menos que medianía, embotamiento moral tan absurdo como el de la pereza

de los que unidos para la defensa material se aperciben.

Uno de los más sabios Dominicos de nuestros tiempos, el Padre Weis—, de quien dice la crítica (y nosotros hemos repetido) que tiene en la cabeza una Biblioteca y en el corazón un Sagraio—en cierta admirable conferencia sobre la *Sociedad civil*, decía tiempo hace.

«El gran defecto de la mayor parte de cuantos tratan la cuestión social consiste en que con frecuencia tratan el mal superficialmente y a medias; porque el conocimiento que de él tienen es muy limitado. Nadie investiga más que hechos externos, fortuitos, y razones económicas. Se procede como si toda la cuestión social se redujese a una cuestión de valores, de salario, de estómago. Nadie quiere reconocer que en las cuestiones sociales, la raíz empieza en una profundidad mucho más honda, y que todas las mejoras del estado económico se asentarán sobre base deleznable mientras el lazo religioso, moral y jurídico de la sociedad no se restablezca sólidamente, perdurablemente. La mayor desdicha, por no decir la única, de nuestra sociedad, consiste en que la vida pública tiene profundamente quebrantadas las bases del orden moral.»

Abundando en lo mismo, añade: «Hace ya siglos... que la sabiduría suprema, la prudencia suma y el talento político se cifran en discurrir trazas para separar el derecho, la moral y la religión; para separar de la religión, de la moral y del derecho la economía política. Esto tenía que producir sus frutos. Así arribamos a este estado en que, no sólo los sabios juran en las escuelas por esta doctrina fundamental del liberalismo, sino que las legislaciones, los propietarios, los obreros, todas las clases sociales, todas las manifestaciones de la vida, están penetradas de este espíritu. Esto es *cabalmente lo que constituye la cuestión social*».

Siempre habíamos creído que el estado general de un pueblo y aun de todos los pueblos de nuestra época, mejor que por la cuestión social se conoce por las trazas que se discurren para resolver los problemas que aquella cuestión entraña: Júzguese con qué facilidad asentimos a esta sagacísima observación del eminente catedrático de Friburgo, Alberto María Weiss, lumbrera dominicana, para quien la cuestión social no es mero problema de conflictos entre la riqueza y la pobreza, sino que toda estriba con todos sus horrores en la kantiana separación entre lo religioso, lo moral y lo jurídico originalmente; y formalmente en la separación smithiana o liberal entre lo religioso y lo económico.

Nuestras hemos hecho en este artículo esas palabras suyas: «Cabalmente en esta materia es donde se han dado excesivas pruebas de pereza y medianía».

FABIO.

## El Pantano Navamuño

I

La Cámara de Comercio e Industria pide que se estudie un nuevo proyecto.

Aunque desde hace algún tiempo teníamos noticias particulares de los trabajos que la Cámara de Comercio e Industria de nuestra ciudad estaba realizando para conseguir del Ministro de Fomento que se volviera a estudiar la construcción del Pantano de Navamuño, y, aunque desde el primer momento nos pareció excelente dicha iniciativa, nada digimos en estas columnas, tanto por carecer de autorizada información, como por estimar que la Cámara tal vez no quisiera dar publicidad a sus gestiones hasta tener alguna probabilidad de éxito.

Mas el último número del *Boletín Oficial* de esta Cámara nos entera, ampliamente, de la tramitación dada a este asunto: En la junta celebrada por la Cámara el 24 de Marzo, a propuesta del presidente, don Juan Muñoz, fué acordado dirigir al Subsecretario de Fomento una exposición pidiendo se hiciera un nuevo estudio y ubicación del pantano.

A esta exposición contestó dicho Subsecretario recordando la famosa R. O. de 6 de Noviembre de 1921.

Sin embargo la Cámara insistió con una nueva exposición, encaminada a poner de relieve los grandes beneficios, no solamente industriales, sino agrícolas, que el pantano habría de reportar, tanto a Candelario y Béjar como a los pueblos situados aguas abajo y en el río Alagón.

A esta segunda exposición, con fecha 27 de Mayo, el Director general de Obras públicas contestó desestimando la solicitud de construcción del pantano y autorizando al Ingeniero jefe de la División Hidráulica del Tajo para que ponga de manifiesto a la Cámara el anteproyecto y demás antecedentes para que pueda estudiarse por los interesados, regantes e industriales, la conveniencia de acogerse a la ley de 7 de Julio de 1911, modificada por el Decreto ley de 15 de Mayo último.

Consignadas las gestiones realizadas por la Cámara de Comercio e Industria bejarana para resucitar el olvidado pro-

yecto, que muchos le creyeron muerto desde Noviembre de 1921, felicitemos y aplaudamos, sin reservas, la oportuna iniciativa e insistentes trabajos de la mencionada entidad.

La citada R. O. de 6 de Noviembre de 1921 gravita, como pesada losa, sobre el expediente del pantano.

Para remover ésta, el mejor, tal vez el único medio que debe emplearse, es el de presentar, a la vez que la petición de auxilio, un proyecto acomodado, no solo a las necesidades de los regantes e industriales, sino a las disponibilidades hidráulicas de la cuenca.

Se impone la revisión cuidadosa de los proyectos ya elaborados, y con ayuda de los datos, principalmente de los aforos obtenidos después de la redacción de aquellos proyectos, trazar las líneas generales a que deba sujetarse el nuevo.

Con este proyecto se tendría una buena palanca para levantar la pesada losa de que antes hablamos. Sólo faltaría proporcionar a aquella un punto de apoyo sólido, firme, para que libre el expediente del peso que le inmoviliza, pudiera, en un corto plazo, tener una feliz terminación. Y este punto de apoyo, sólido y firme, no puede ser otro que el de la oferta del tanto por ciento del coste de la obra, que complete la ayuda del Estado.

Ultimadas estas gestiones, podrá acudir al Ministerio de Fomento en demanda de auxilio, con fundadas esperanzas de buen éxito; pero sin aquellas, no se conseguirá más que otra nueva R. O., que aplaste definitivamente el expediente.

Es necesario fomentar en los elementos industriales y agrícolas, que habrían de beneficiarse con la construcción de la obra y que son los obligados a costearla, ideas *pantanófilas*, permítasenos la frase, de cuyo arraigo y entusiasmo depende, únicamente, el que llegue a ser realidad el ansiado proyecto que lleva más de 60 años de gestación.

Inspirados en este único anhelo, publicaremos una serie de artículos dedicados al estudio de problema de tanta transcendencia e importancia, no solo para Candelario y Béjar, los dos pueblos hermanos, sino para todos los pueblos de la cuenca del río Cuerpo de Hombre y para algunos de la del río Alagón.

LAMADRID.

Como está tan bien traído y tiene tanta gracia, al igual que todo lo que escribe en nuestro querido colega, *La Gaceta del Norte*, el redactor que firma con el pseudónimo *Asterisco*, copiamos lo siguiente para regocijo de nuestros lectores.

«COSAS DEL «REPORTER»

## Madre desnaturalizada o el niño martirizado

Escribo estas líneas bajo el peso de una tremenda impresión.

El tranvía que, por San Francisco, me lleva a la Plaza de Zabálburu, se ha detenido para recoger una carga conmovedora. Una madre trae de la mano a un niño. ¿Qué digo un niño? Un monstruo. La cabeza, una cabeza enorme, viene envuelta en una informe maraña de vendas. Ayudamos a la madre a izar hasta la plataforma al enfermito. Lloro éste que parte el corazón.

—¡Aquí, aquí irá bien, el pobre!—dice, compadecida, una anciana, una de esas ancianas que van siempre en las plataformas para preguntar si aquel tranvía va a Santurce. Sabido es que para las ancianas casi todos los tranvías deben ir a Santurce.

—¡Gracias!—responde, malhumorada, la madre, que ocupa el sitio destinado por la anciana al desgraciado muchacho.

Todos los ojos están fijados en la tremenda cabeza, que, a la pavorosa inflamación general, añade el desastre de un bulto informe, probablemente el tumor causante de la desdicha, sobre la oreja derecha.

Con el traqueteo del tranvía deben haberse multiplicado los dolores, porque la infeliz criatura está en un jay!

De pronto, ocurre algo pavoroso. La mujer se inclina, coge por los brazos al chico, lo zarandea de un modo atroz, y mirándole muy fijamente a los ojos, le grita:

—¿Te quieres callar, condenao?

La cabezota se ha balanceado con tal violencia, que hemos creído que iba a saltar a la calle.

—¡Pero señora!...—hemos interrumpido, conciliadores.

—¿Qué señora, ni qué narices?—ha replicado, iracunda.

Y excitada, sin duda, por la piadosa intervención de los viajeros, su furia ha tomado proporciones gigantescas. El niño ha escuchado toda clase de improperios. Dominaba entre ellos el de llamarle perro, no sabemos por qué.

Se revolvió el chico y contestaba con formidables alaridos a las imprecaciones. Ibamos a poner término a nuestra angustia apeándonos del tranvía, cuando ocurrió algo estremecedor, que detuvo nuestro impulso. No contenta con las palabras y los zarandeos, alzó el brazo y descargó un terrible puñetazo sobre la desmesurada cabeza del desdichado, mientras exclamaba:

—¡Si me vas a matar, granuja!

Claro está que a primera vista, más parecía que iba a ocurrir lo contrario, que de lo que se trataba era de un infanticidio y no de un parricidio.

Lo que nos llenó de pavor no fué, en realidad, el puñetazo, sino el ruido. El conductor paró en seco, creyendo, sin duda, que se había salido el trolley y que se venía abajo todo el cable de la calle de San Francisco, y con el cable el cuartel.

Un rugido de ira y de protesta, a la vez, hinchó todos los pechos, se asomó a las gargantas y llenó el tranvía.

¡Hiena!... ¡Mala madre!...—gritaron las mujeres.

¡Esto no se puede tolerar!—gimió la anciana de la plataforma.

—¿No le da a usted vergüenza—intervenimos—pegar a ese niño?... ¿Crée usted que cuando llegue al Hospital...?

—¡Pero si no lo llevo al Hospital!...

¡Lo llevo a casa del herrero!

—¿A casa del herrero?—preguntamos, atónitos.

Y antes de que pudiéramos evitarlo, deshizo la lazada de las vendas y empezó a quitárselas con malísimos modos y sin dejar de llamarle «perro, más que perro»; a cada vuelta de la tela y de asegurarle que le iba a comer los hígados en cuanto llegase a casa, ¡sí es que llegaba!, porque le tenía «repudrida la sangre, de guerra que la daba».

Hubo señora que se quiso arrojar por la ventanilla antes de presenciar el cuadro que nos iba a ofrecer la desnaturalizada madre. Los clamores del chico llegaban al paroxismo y aumentaban al llegar a su término la operación de descubrirnos el «secreto del monstruo».

—¡Que no me da la ganaaaa! bramaba el sin ventura, agarrándose como un desesperado a las últimas capas del vendaje.

Faltaríamos a la verdad si ocultásemos que seguíamos anhelantes las fases del descubrimiento. Deseábamos saber:

1.º Cómo era la cabeza del niño, sin las vendas.

2.º De qué materia, tan extrañamente sonora, estaba confeccionada.

3.º Tamaño exacto del tumor.

Cuando cayó el último trapo encubridor y la madre se dirigió, desafiadora, a todos, clamando:

—Y ahora, ¿qué tienen ustedes que decir?

—bajamos los ojos humillados.

¿Qué había ocurrido?

Sencillamente: el niño, de temperamento francamente marcial, se había calado, a guisa de casco guerrero, un utensilio que si a todos nos es necesario, a los niños ¡no se diga!...

Entre el entusiasmo con que se le caló y el fragor del combate, el vaso nocturno, que era de los de hierro con baño de porcelana, se le había metido hasta el cogote. Tiró la familia, tiraron los vecinos y sólo lograron, entre todos, alargarle el cuello unos centímetros a la criatura. Quedó más esbelto, eso sí, pero con el sambenito a cuestras.

Se decidieron entonces a llevarle a casa de un herrero, que diese un corte y deshiciese el entuerto, y para evitar el bochorno de llevar al niño por la calle con el sombrerito, decidió su madre ocultar la vergüenza entre vendas, y tomar el tranvía.

El lector habrá calculado, naturalmente, que el tumor era el asa.

ASTERISCO.

## SOBRE LA CRISIS

El domingo pasado, la Sociedad de Tejedores de nuestra ciudad dirigió el siguiente telegrama al Presidente del Directorio Militar.

«Béjar, 19 (11 m). Señor presidente Directorio Militar Madrid.

Excmo. señor: Reunidos en junta general, debidamente autorizados, fué acordado recurrir a V. E. para que se interese situación angustiosa que pasamos los trabajadores textiles de esta ciudad, hasta el extremo de tener que estar sometidos a las raciones externas del Asilo establecido en esta ciudad, Casa de Caridad.

Situación terrible, por espacio de un año, y lo que es más grave, sin decisión a mejorar.

Esperamos de V. E. remedio a esta triste situación en bien del pueblo en general y su comarca.—Por la sociedad de Tejedores: El presidente, Rufino Asunción.»

Dicho telegrama es un nuevo grito de angustia de los obreros bejaranos, de cuyos hogares se adueña la miseria, después de tanto tiempo en que se halla paralizado el trabajo.

Cierto es cuanto en mencionado despacho telegráfico aseguran, y si no fuera por el caritativo desprendimiento de un fabricante, que espléndidamente contribuye para que diariamente se den esas raciones externas a que se alude,

¡quién sabe lo que hubiera ocurrido en algunos hogares obreros!

Pero éstos lo que desean es trabajar, pues es triste que hombres que se encuentran en la plenitud de la vida y llenos de vigor, se vean obligados, aunque deban agradecerlo, a tener que recibir una limosna.

Considerando esta triste situación, que no puede prolongarse por más tiempo, de esperar es que el Directorio atienda la justa petición de los obreros tejedores, que es el deseo de todo Béjar hace ya mucho tiempo, anunciando cuanto antes los concursos para que pueda comenzarse la fabricación del paño de nuevo tipo y así se resuelva definitivamente la terrible y angustiosa crisis que nuestro Béjar sufre.

NADERIAS

## VISITA DE PAGO

Por dicha nuestra la envidia y mentira de que habló Fray Luis no nos tienen encerrados; pero a solas vivimos ni envidiados ni envidiosos, como dijo también el propio vate.

No quiere esto decir que vivamos «a la sombra tendido de yedra y lauro eterno corazón»,

o, traduciendo más libremente el *Beatus vir* del amigo Horacio: «tumbados a la bartola». Quiere decir llanamente que vivimos al margen de la vida social, de manera que podemos decir de todos nuestros días, festivos o de trabajo, lo que de sus Pascuas decía el P. Isla: «En tiempo de Pascua todos entran, salen, escriben; yo ni entro ni salgo, ni escribo» (salvo lo de escribir cuartillas para la imprenta).

No hay trabajo más rudo para nosotros que el de salir de nuestro gabinete de Wigand (este filósofo, o lo que fuere, supone que el alma está encerrada en el cuerpo como en un gabinete) para hacer alguna visita que, siendo nuestra, es de pago; conviene a saber, que la hacemos a quien primero nos la hizo y ello a más no poder y para evitar demandas ante el tribunal de la cortesía.

Imagine, pues, el lector que nos hemos visto y deseado para pagarle la visita a nuestro amigo don Juan Lanás y Mochilas, hombre que no lee nuestro periódico, pero que muestra noble empeño en que no dejemos de la mano la cruzada contra la pornografía.

De esto nos habló no pocas veces; en la última visita que nos hizo agotó el tema; pero aún lo fué de nuestra charla en nuestra visita de pago.

Me recibió en un saloncito de su casa, primorosamente amueblado y decorado. Sobre la mesita del centro había unos periódicos que movía y desplegaba de cuando en cuando el fresco soplo que entraba por el balcón, abierto de par en par.

—Pues sí; como iba diciendo, esto de la pornografía es horrible. Esa revista... Esas postales... No sé cómo haya padre ni esposo que tales desvergüenzas meta en su casa; que contribuya con su dinero a esa desmoralización... Horrible, horrible, horrendo, horrendo.

Siguese un compás de silencio en que él extraña que no digamos esta boca es mía. Pero su extrañeza sube

de punto cuando, por fin, rompemos a hablar y le preguntamos.

—Bueno, bueno... Y ¿qué periódicos son estos que tiene usted sobre esa mesita?

—Los que yo leo: «La Voz», «El Sol», «A. B. C.»... y algún otro.

—A ver que traen.

Y le enseño unos dibujos, unos grabados, unos anuncios...

—¿Qué decía usted de la pornografía, y de los padres y de los esposos...?

—Hombre... le diré a usted...

—No se turbe, mi querido don Juan Lanás y Mochilas. «Horrible, horrible, horrendo, horrendo»...

—Hombre...; pero comprenda usted...; entienda usted...; observe usted...; vamos, que no es lo mismo.

—Ya, ya. La pornografía por lo visto no es pornografía nada más que en esas postales que usted dice, en esa revista, en tal o cual libelo; pero en estos grandes diarios de información, en cuyos grabados frecuentemente juegan al alimón la blasfemia y la obscenidad, no importa. ¿Conoce usted la copilla aquella?...

«Cuando un pobre se emborracha se le llama borrachón; cuando se emborracha un rico... ¡qué gracia tiene el señor!»

He fusilado la copla en obsequio a la claridad.

Nuestro amigo don Juan Lanás y Mochilas intenta mudar el asunto del diálogo; señala al paseo que se ve desde el balcón, y ocasiona que añadamos a lo dicho.

—Y ¿qué me dice usted de esa señora y de esa señorita, que parecen hija y madre y que hacia acá vienen más desnudas y sin vergüenza que todos



Si goza usted al ver a su hijo robusto, alegre y juguetón, cuide de que un ejercicio violento no le debilite y fatigue y si esa debilidad asoma, procure usted tonificar su organismo antes de que el agotamiento ponga en peligro su vida.

La debilidad nerviosa, el raquitismo, la anemia y todas las enfermedades que tienen por origen la debilidad, se curan radicalmente con el famoso reconstituyente JARABE de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reconoce todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

**Fábrica de mantas para camas**

COBERTORES DE TODAS CLASES.—LANA-ESTAMBRE PARA LABORES.—CLASES INMEJORABLES A PRECIOS ECONOMICOS

**Gosálvez Anaya Hermanos**

Batán de Arriba.—BEJAR

**REDONDO HERMANOS & GARCIA Y CASCON**  
**BANQUEROS**

— BEJAR —

**CAJA DE AHORROS**  
**INTERESES:**

**Cuatro y medio por ciento anual**

esos grabados de la pornografía que  
decíamos?  
—Hombre, no apriete usted tanto.  
—Son mi mujer y mi hija.  
—«Horrible, horrible; horrendo, ho-  
rendo»...  
Pues nada; esté tranquilo, que nos-  
otros no dejaremos de la mano la cru-  
zada contra la pornografía; pero empe-  
ñando por arriba; porque ya sabe usted  
que siempre fué nuestro, aunque nos lo  
hurtaron, el lema de «la revolución  
desde arriba».  
—¿Cuánto don Juan Lanas y Mochilas  
pay por esos mundos.—FABIO.

Subscripción para adquirir dos «Ange-  
les-Lámparas» para Nuestra Señora  
del Castañar.

	Pesetas
SUMA ANTERIOR.	2.383'00
Señorita Manolita Sánchez .	5'00
Doña Elena Campo. . . . .	10'00
Don Juan Requena. . . . .	5'00
Doña Tomasa García y familia	10'00
Don A. R., devoto de la Santísima	
Virgen.	5'00
Doña María Luisa Mailló	
Herrero. . . . .	3'00
Señoritas Marina y Mercedes	
Izquierdo (Londres). . . . .	50'00
Unos devotos de la Santísima	
Virgen (veraneantes). . . . .	5'00
Don Ramiro Martínez y fa- milia. . . . .	10'00
Don Rafael Hernes (obrero). .	1'00
La niña María Bella Flores. .	5'00
Una familia veraneante, de- vota de la Santísima Virgen	
El Banco del Oeste. . . . .	25'00
Don Manuel Romero y fami- lia (veraneantes de Mérida)	
Señorita Josefita Medina Be- jarano. . . . .	5'00
Niños Mariano y Valentín	
Bejarano. . . . .	3'00
	1'00
TOTAL. . . . .	2.576'00

**Una fotografía y un pié**

El Liberal de Madrid publica una foto-  
grafía del profesor americano J. Sco-  
pes.  
Y al pié de la fotografía, y sin una  
indignada protesta de su parte, escribe:  
El profesor americano J. Scopes,  
procesado por las autoridades judicia-  
les de Dayton (Tennessee) por haber  
propagado las teorías darwinianas  
sobre la evolución, prohibidas por las  
leyes del Estado.  
¡Teorías prohibidas por las leyes del  
Estado!  
Y ese Estado es la gran República  
de los Estados Unidos presentada todos  
los días por El Liberal y todos los suyos  
como prototipo de la libertad, la demo-  
cracia y la tolerancia.  
Pero, que con un gran sentido, PRO-  
CESA a los profesores que se permiten  
enseñar TEORIAS que el Estado, con  
muchísima razou, ha prohibido propagar  
por medio de la enseñanza.  
Quede en la colección para cuando  
haya que refrescar la memoria a los que  
andan propalando por ahí que fuera de  
las fronteras de España se atan los  
perros con longaniza.

**El tiempo y el reloj de  
la Corredera**

**QUISICOSA**

Pero, ¿en qué país vivimos, caballe-  
ros, en Castilla la Vieja o en el Polo?  
Preguntamos esto, porque seguramente  
muchos de nuestros lectores no se ha-  
brán dado cuenta de que el martes pa-  
sado ¡22 de Julio! nevó en la sierra,  
aunque sí sentirían el vientecillo que se  
les colaba por entre los ralos y ligeros  
trajes de verano.

¡Qué verano, ni qué ocho cuartos,  
dirán los veraneantes que hayan veni-  
do por vez primera a nuestra ciudad...!  
nunca con mayor razón que ahora po-  
drán decir: ¡Canario con los castellanos,  
que al frío llaman fresco! Porque la  
verdad es que el martes hizo verdadero  
frío, y si nó que lo digan los abrigos  
que salieron a relucir... y otros que no  
se sacaron de los armarios por mor del  
qué dirán, no porque faltaran deseos  
de ponérselos. ¡Si hasta hubo quien  
pensó en que había necesidad de en-  
cender el brasero, y aunque no nos  
atreveremos a asegurarlo, creemos que  
en alguna casa llegó a encenderse!

Bueno es que refresque la tempera-  
tura por la noche, para que luego dis-  
minuya el calor durante el día. ¡Ay!  
Esto sucedía en otros Julios, pero es-  
te nos le han cambiado), mas descen-  
der aquella hasta el extremo que bajó  
el martes... a esto no hay derecho.

Vamos, que Julito se está portando  
con nosotros. Y menos mal si no resul-  
ta cierto el anuncio de un metereólogo,  
o lo que sea, norteamericano (de allí  
nos había de venir la noticia), de que  
este verano no va a haber verano, (y  
hasta ahora así lo parece), pues enton-  
ces, ya nos podemos preparar.

En fin, sea lo que Dios quiera, que,  
con opiniones de norteamericanos o  
sin ellas, eso será y El nos dé pacien-  
cia.

Pero ahora se nos ocurre preguntar:  
¿Qué influencia ejercerán ciertos me-  
teoros en el célebre reloj del famoso  
menumento de la Corredera?

¿No habéis notado que después de  
un silencio constante de ocho largos  
meses, en los que no ha dicho, «esta  
lengua (la de metal) es mía», perma-  
neciendo tétrico y mudo, hace tres se-  
manas, ¡oh dicha! comenzó a hablar,  
dando rítmicamente sus horas y sus  
cuartos (aunque sin señalar más que  
una hora fija, sin duda para codearse  
con el reloj de la plaza de Oriente), su-  
cediéndole lo que al burro del gitano,  
que, como decía el otro día un tran-  
seunte; «este reloj habla pero no pre-  
nuncia...?» Mas, ¡oh dolor! apenas ini-  
ciada la alegre cantinela de sus bronci-  
neas lenguas (esto de broncineas pega  
aquí muy bien), viene el frío, llega la  
nieve, aunque sea en pequeña canti-  
dad, y zás, aquí las influencias mete-  
rológicas de que antes hablábamos; mi  
reloj enmudece repentinamente y mus-  
tío, triste, cabizbajo calla y mira mel-  
lancólico a las nubes que sobre él se  
ciernen como pidiéndolas piedad y mi-  
sericordia.

Pero lo bueno es que el miércoles,  
por la tarde, volvió a hablar y lo más  
extraño del caso es que ya *preunciaba*  
también; ¡después de ocho meses en  
que estuvo fijo como una roca de gra-  
nito! ¿Cómo habrá conseguido *ese mi-  
lagro* el relojero municipal señor Jimé-  
nez? Conseguir es, enhorabuena. Pero  
¿cuánto durará la alegría en casa de  
los pobres? o lo que es lo mismo; ¿se-  
guirá *preunciando* por mucho tiempo  
(sí es que continúa *hablando*, el famo-  
so reloj?

¡La verdad es que es muy triste sino  
el del tal *relojito*! Si calienta el sol, *ha-  
bla, sin preunciar*; si llueve o hace  
frío, enmudece en absoluto. ¿Para qué  
le habrán puesto ahí?

¡Señor alcalde! Bien vemos que usted  
ha hecho lo posible para que el re-  
loj de la Corredera marche como marcha  
el mejor cronómetro, como lo ha  
hecho el relojero municipal, pero como  
por lo visto, es inútil cuanto para conse-  
guirlo se haga, nos permitimos aconse-  
jarle, que mande desmontar la má-  
quina, que la metan en una vitrina *pa-  
ra que no se constipe*, poniendo en  
ella un epitafio, que diga poco más o  
menos: «Aquí yace esta *infeliz* máqui-  
na de reloj, cuya colocación costó un  
dínal, y que por ser inservible fué  
retirada del servicio y colocada entre  
estos cristales para enseñanza de con-  
cejales venideros», y por último, que  
ordene usted destruir ese mamotreto,  
que tanto afea a la hermosa y amplia  
entrada de la ciudad.

Esto es lo que solicita respetuosa-  
mente de usted, señor alcalde, y de to-  
do el Ayuntamiento, por sí y en nombre  
de la mayor parte de los vecinos  
de Béjar

*Un bejarano amante del ornato público.*

**SUETOS Y NOTICIAS**

Desde el día 24 hasta el 27 inclusi-  
ves del corriente, estarán expuestas, en  
el Colegio de la Inmaculada Concep-  
ción de nuestra ciudad, las labores que  
las alumnas del mismo han confeccio-  
nado durante el pasado curso.

Las horas para visitar dicha exposi-  
ción son: de diez a doce de la mañana,  
y de cuatro a seis de la tarde.

Nuestro querido amigo, el reputado  
fotógrafo don Juan Requena, ha salido  
hoy para Galicia y Asturias, cuyas prin-  
cipales poblaciones visitará para hacer  
unos 400 clichés, por encargo de la im-  
portante casa de Barcelona, J. Thomas.

Esto demuestra la bien sentada repu-  
tación de fotógrafo que tiene nuestro  
colaborador artístico señor Requena, al  
cual deseamos un feliz viaje y abun-  
dante cosecha de pesetas.

El domingo, a las ocho y media de la  
mañana, se celebrará la fiesta a Santa  
Ana, en su pintoresca ermita.

Advertimos que dicho día no hay  
en la parroquia de San Juan misa ma-  
yor, pues la sustituye dicha fiesta.

Han llegado de Alcázar y Pastrana, a  
la Residencia del Castañar, el R. P. Pa-  
tricio Botija y el aplicado joven estu-  
diante de Filosofía, Fr. Benigno Prieto.

Les deseamos una prolongada y fe-  
liz estancia entre nosotros, al lado de  
nuestra Excelsa Patrona.

**Doctor Fernández Seco**  
**Del Instituto Rubio y del Hospital**  
**de la Princesa de Madrid**

◆◆  
*Especialista en enfermedades de la*  
*Garganta, Nariz y Oídos*  
◆◆

CONSULTA EN BEJAR DURANTE EL VERANO  
Horas; de 10 a 12 y de 4 a 6, todos  
los días, excepto los domingos.

*Puerta de Avila; encima del CAFÉ*  
**DEL COMERCIO**

Mañana, en la iglesia y a la hora de  
costumbre, celebrará su Junta mensual  
la Asociación del Ropero.

Ha pasado unos días con sus padres,  
nuestro buen amigo don Miguel Mon-  
teró, que ha llegado de Morille (Zamo-  
ra) en donde se halla regentando una  
farmacia.

**Don José Sacristán**  
**MEDICO-DENTISTA**  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
Solano, 26.—BEJAR

Ha tomado posesión de una de las  
escuelas del Salvador, de nuestra ciu-  
dad, la señorita Flora Rodríguez, que  
estaba desempeñando otra en Valde-  
lacasa.

Reciba nuestra enhorabuena.

El miércoles próximo, se celebrará,  
a las nueve y media de la mañana en  
la Capilla de las Hermanitas, la fiesta  
que las Religiosas dedican a su Patrona  
Santa Marta, en la que predicará don  
Ruperto Piñero.

Por ser mañana día festivo publica-  
mos hoy nuestro semanario.

Ha sido nombrado jefe de la estación  
de ferrocarril de nuestra ciudad, don  
Hermenegildo Esteban.

Dámosle nuestra cordial enhorabue-  
na.

**La Fabril Militar**

Hace falta hilandero competente pa-  
ra el cuidado de los *selfactinas*.

Han llegado: De Madrid, don Casto  
Lozano y señora; don Saturnino Bella,  
señora y niña. De Medina del Campo,  
doña Josefina Bustamante y niños. De  
Piedrahita, doña Martina Faure. De  
Casas del Monte, don Braulio Muñoz  
de la Peña.

Se encuentran veraneando en el cam-  
po: En su hermosa finca de El Bosque,  
don Nicolás Oliva, señora e hijos.  
En Villa Amelia, de don Manuel Ló-  
pez, don Juan Grajera y familia, de  
Puebla de la Calzada (Badajoz). En Vi-  
lla María, de doña María Agero, don  
Ignacio Fernández Seco, señora y ni-  
ños; don José Sánchez Ocaña y fami-  
lia y don Fernando Mancha Merino y  
familia. En la casa de don Julián Ló-  
pez, don Luis Martín Albi y señora.

*Movimiento demográfico en esta po-  
blación durante los últimos ocho*  
*días.*

NACIMIENTOS: Juliana Arroyo Loren-  
zo, Juliana García Domínguez y Juan  
Elías Torres Gómez.

DEFUNCIONES: Ramona Gómez Guijo,  
de dos meses.

MATRIMONIOS: Pablo Rodilla Tadeo  
con Margarita González Sánchez y  
Antonio-Ciriaco Cabezas Luis con Ma-  
ría de la Concepción-Faustina-Felipa  
Hernández del Campo y Hernández.

**SE ARRIENDAN CINCO PRA-  
DOS** en la Sierra de Candela-  
rio para verano y otoñada, capaces pa-  
ra 20 o 40 vacas cada uno.

Entenderse, en Candelario, con Ig-  
nacio Fernández. Guarda jurado.

**SE VENDE** en esta ciudad la ca-  
sa número 7, sita en la calle Ma-  
yor de Reinoso. Frente al Casino  
Obrero.

Para tratar, dirigirse a don Manuel  
López-Huerta Rodríguez, en Barco de  
Avila.

SECCION DE ANUNCIOS

**Banco del Oeste de España**

DOMICILIO SOCIAL:

**SALAMANCA**

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE BEJAR TELÉFONO, 87

**Principales operaciones que realiza este Establecimiento**

Cuentas corrientes a la vista y a plazos en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.

Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc.

Acceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo.

Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal de

fondos públicos, valores industriales, moneda, etc.

Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc.

Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.

Custodia de títulos y de valores.

Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc., y en general toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA.

**CAJA DE AHORROS**

abonando 4% anual

Imposiciones ordinarias, a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición.—Depósitos voluntarios en efectivo.

Ponemos nuestros servicios a disposición del público en las mejores condiciones. // Horas de oficina: de ocho y media a doce y de dos y media a cinco



Las más acreditadas calidades de SUELAS Y TACONES DE GOMA INGLESES las encontrará usted siempre en el antiguo comercio de curtidos de la calle de Reinoso

CURTIDOS DE TODAS CLASES. CORTES APARADOS. CALZADO DE LAS MEJORES MARCAS.

**Francisco Rodríguez García**

REINOSO, 14

DISPONIBLE

**— IMPORTANTE —**

**¡NOVIAS!**

**La casa BALTASAR ROMERO**

acaba de recibir un extensísimo surtido en sábanas hilo de rica Holanda, retortas y cutray de la gran fama de esta casa También cuenta con gran surtido de colchas, colchones y cobertores.

FRENTE AL RELOJ DE SAN GIL

El mejor

Purgante

AGUAS DE

**CARABAÑA**

Depurativas

Antibiliosas

Antiberpéticas

**JABON DE SALES DE CARABAÑA**

Medicinal y de tocador. — El mejor para las afecciones de la piel.

PASTILLA, 1'50 PTAS.—PEDIDOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI, LEALTAD, 12, MADRID.—DE VENTA EN PERFUMERÍAS Y DROGUERÍAS

Se ha puesto a la venta

LA INTERESANTE OBRA

RECUERDO

DE LOS

**JUEGOS FLORALES**

celebrados en la ciudad de Béjar en 29 de septiembre de 1922

Discurso del mantenedor.—Poesía premiada con la flor natural.—Santa Teresa de Jesús, espejo de la mujer cristiana, hoy como ayer.—Medios conducentes al mejoramiento de la enseñanza práctica del obrero.—Una boda en la ribera.—La boda de Juan el de la Marta.—Necesidad de la propiedad para la existencia de la sociedad, límites morales y jurídicos de la propiedad.—Estudio de los medios más prácticos para hacer de Béjar centro veraniego.—Actas de adjudicación de los premios.—Reseña de la fiesta.

PRECIO: Cinco pesetas, encuadernado con lomo de piel.

Número limitado de ejemplares.—Pedidos a nuestra Administración, Reinoso, 14.

**Restaurant y Pastelería**

**Vda. de Fraile**

Corrillo, núm. 12.—Salamanca

Teléfono 406

Langosta diariamente.

Servicio por cubiertos y a la carta.

Bodas, Banquetes y Lunchs.

**Funeraria de Manuel A. Montesión**

Se encarga de todos los servicios y diligencias para los sepelios

Arcas caoba, nogal y negros, barnizados y forrados.

Ataudes de todas formas y precios, coronas, cera y demás objetos para esta clase de servicios.

Arcas desde 100 pesetas

Esta funeraria no quita adornos ni heraje a los ataudes por modestos que sean.

Avisos a cualquiera hora de la noche en SANCHEZ OCAÑA, 53

Contribución al estudio de la

**HISTORIA DE BEJAR**

Publicación de LA VICTORIA

Semanario de Béjar

Contiene los siguientes trabajos históricos:

Lápida hebrea.—Fuero de Béjar.—Privilegios reales del Concejo y del Cabildo.—Señores y Duques de Béjar.—La antigua «Tierra»—Reducción parroquial en el siglo XVI.—Las murallas.—La Virgen de la Salud.—Fiestas del Corpus.—El Convento de San Francisco.—Reliquias de Santos.—Imagen y ermita de Nuestra Señora del Castañar.—Industrias bejaranas en el siglo XVIII.—Ordenanzas de Carlos III.

Precio: TRES pesetas en RÚSTICA y CUATRO en PASTA.

De venta en Béjar en la librería de

**Carlos Calvo**

Los pedidos de fuera de la localidad a nuestra Administración, Reinoso, 14, agregando al importe 40 céntimos para envíos certificados.

Colección magnífica de marcos artísticos para toda clase de retratos, encontrará usted en la

FOTOGRAFIA

DE

**JUAN REQUENA**

PUERTA DE AVILA

